

обходимыми товарами и услугами; во-вторых, создать около 200 тысяч рабочих мест, в-третьих, платить налоги в бюджет и в бюджетные фонды целевого использования.

Однако достигнутый уровень развития предпринимательской деятельности в РБ по общепринятым мировым стандартам является явно недостаточным. На одно негосударственное предприятие в РБ приходится 63 жителя, в Польше - 27, а в США - 14. Данное обстоятельство существенно сдерживает продвижение экономики РБ по пути рыночных преобразований. При сложившихся в последние годы темпах проведения экономических реформ полноценная предпринимательская среда может быть сформирована не ранее чем через 15-20 лет.

Высокие темпы инфляции, кризис финансово-денежной системы и платежей, резкое падение курса денежной единицы и др. причины привели к тому, что в настоящее время производством может заниматься лишь весьма ограниченное количество предпринимателей. А получать кредиты по линии ЕБРР могут только немногие из-за слабости бизнес-планов и отсутствия надежных гарантий. Отсутствует развитая рыночная инфраструктура, фондовый рынок, на котором практически нет субъектов малого бизнеса. Половина предпринимателей по разным причинам не прошли перерегистрацию и прекратили свое существование. Можно утверждать, что в этой сфере экономических преобразований, которым вроде бы законодательно открыт путь, есть серьезные проблемы. Наиважнейшая – создание эффективного финансово-кредитного механизма. Всебелорусская акция протеста предпринимателей против существующей налоговой системы подтверждает это.

РОЛЬ КОНВЕРСИИ В СТРУКТУРНЫХ ПРЕОБРАЗОВАНИЯХ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПОТЕНЦИАЛА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД

А. И. Курадовец

*Международный институт трудовых и социальных отношений,
г. Минск Республика Беларусь*

Сложившаяся в настоящее время социально-политическая и экономическая ситуация в Республике Беларусь требует изыскания дополнительных средств и ресурсов для её стабилизации путем структурных

преобразований в производственном потенциале как в масштабе всей национальной экономики, так и на отдельно взятом предприятии. Одним из таких источников может стать конверсия военного производства. Сложность и острота данной проблемы в республике обусловлена тем, что данный сектор экономики имеет значительный удельный вес в промышленности республики. Это около 100 предприятий с численностью более 300 тыс. человек и мощной собственной научно-исследовательской базой.

Разумно и рационально использовать данный задел для нужд народного хозяйства – наиболее актуальная и в тоже время сложная проблема, как в теоретическом так и в практическом плане. Конверсия военного производства, как свидетельствует опыт стран с развитой рыночной экономикой и отечественный опыт последних лет, требует правильного определения стратегии и тактики её осуществления, предвидение социально-экономических последствий и возникающих при этом проблем.

Представляется, что приоритеты должны быть отданы тем областям, которые должны способствовать решению стратегических проблем, а не тактическому задач. Речь идет прежде всего об эффективном использовании научно-технического, производственного и интеллектуального потенциала оборонного комплекса для изменения технологической структуры промышленного потенциала. Особые надежды на использование потенциала конверсии для формирования эффективной структуры производства могут быть связаны с оборонными НИИ, НПО и КБ. Они должны в первую очередь сделать упор на тиражирование новейших технологий, создание высокоэффективных орудий труда, новых видов сырья и т. д.

Поэтому конверсия военных НИОКР не только наименее затратное направление, но и наиболее перспективное для осуществления структурных преобразований в народном хозяйстве республики. Рациональное перераспределение определенной части оборонного научного потенциала на разработку и освоение новых видов технологий гражданского назначения может способствовать в определенной мере изменению экспортно - импортной структуры страны и достижение на этой основе улучшения её платежного баланса. Как показывают исследования, отдельные научные разработки оборонных НИИ и КБ Республики

Беларусь могут конкурировать на мировых рынках как для военных так и гражданских производств. Задача состоит только в том, чтобы провести маркетинговые исследования за рубежом, а также заинтересовать и привлечь иностранный капитал для налаживания совместного производства на основе этих технических разработок, особенно в машиностроительном комплексе республики

Решение этой задачи должно проводиться параллельно, двумя путями. Первый состоит в том, что с помощью государственных или зарубежных инвестиций осуществить преобразования в технологии военных производств, т.е. конверсирование военных предприятий и науки должно завершиться созданием высокотехнологических гражданских производств. При этом приоритет должен быть отдан социально значимым и экспортным производствам, выпускающим конкурентноспособную продукцию. Социальная компонента конверсии заключается в том, что на её основе создаются ресурсосберегающие, экологически чистые современные технологии производства товаров народного потребления, а также машинотехническая продукция, пользующаяся спросом как на внутреннем, так и на внешнем рынках. Второй путь предполагает участие отечественных оборонных предприятий, НИИ и КБ в кооперационных связях с ВПК Российской Федерации и других стран СНГ. В силу того, что в настоящее время Россия активно участвует в международной торговле оружием и военной техникой, это обеспечило бы, с одной стороны, загруженность производственных мощностей этих предприятий, получение работниками заработной платы, а с другой - приток валютных средств в бюджет республики, которые можно использовать для структурных преобразований в экономике.

Процесс осуществления конверсии порождает и ряд проблем, среди которых можно выделить следующие:

1. Источники финансирования конверсии военного производства.
2. Переквалификация высвобождаемой рабочей силы и её социальная защищенность.
3. Налаживание новых кооперационных связей.
4. Создание благоприятного инвестиционного климата для инвесторов предприятий ВПК.

Таким образом, поиск наиболее эффективных путей рационального использования потенциала конверсий для структурной перестройки народных хозяйств республики одна из ключевых задач на пути социально-экономических преобразований при переходе к рыночным отношениям.